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Особливості рухової активності учнів 
загальноосвітніх шкіл віком 15–17 років 

у вільний час

Андрій Мандюк

Мета: визначити особливості рухової активності, що здійснюються у вільний час учнями загальноосвітніх шкіл віком 
15–17 років.
Матеріал і методи: у дослідженні взяли участь учні 10–11 класів загальноосвітніх шкіл м. Львова, м. Тернополя, 
м. Івано-Франківська та м. Хмельницького. Загальна кількість учнів становила – 926 осіб, що складає 6% від генераль-
ної сукупності. У дослідженні використані такі методи: аналіз та синтез, аналіз науково-методичної літератури, соціо-
логічне опитування. 
Результати: встановлено специфіку рухової активності у вільний час, яка здійснюється учнями старшого шкільного 
віку. Визначено обсяг щоденної та тижневої рухової активності, а також виявлено основні пріоритети у виборі форм та 
видів рухової активності. 
Висновки: результати дослідження будуть використані для розробки моделі оптимізації рухової активності учнів за-
гальноосвітніх шкіл віком 15–17 років з використанням відповідних форм рухової діяльності, що здійснюються у віль-
ний час. 
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Вступ

Сфера дозвілля в усі часи була і залишається однією із 
вагомих складових людського життя. Саме тому пробле-
ма організації вільного часу завжди знаходилася в центрі 
уваги науковців [3].

Вільний час є важливим засобом формування осо-
бистості молодої людини, сприяє процесам відновлення 
розумової та фізичної працездатності [5]. Період вільно-
го часу спрямований на виконання низки функцій, зокре-
ма, функції розвитку здібностей та реалізації інтересів 
особистості, функції розваги, відпочинку та соціальної 
функції. У цьому контексті важливим компонентом дозвіл-
ля постає рухова активність, як невід’ємна складова ра-
ціонального способу життя особистості, особливо дітей 
шкільного віку. Рухова активність спрямована на зміцнен-
ня здоров'я, розвиток фізичного потенціалу й досягнення 
фізичної досконалості [6].

Період навчання в 10–11 класах характеризується під-
вищеним рівнем навчального навантаження, яке зазвичай 
не обмежується обов’язковими шкільними уроками. Під-
готовка до випускних іспитів та зовнішнього незалежного 
оцінювання зменшують кількість вільного часу, який учні 
можуть затрачати на інші види діяльності, у тому числі й 
рухову активність [4].

Пошук шляхів підвищення рівня рухової активності 
учнів загальноосвітніх шкіл неодмінно призведе до аналі-
зу сфери їхнього дозвілля, як потенційного резерву ефек-
тивного застосування різних форм фізичного виховання.

Рухова активність різних груп населення є постійним 
об’єктом дослідження серед науковців, адже має тісний 
зв'язок з рівнем здоров’я та якістю життя індивіда [8]. На-
укові праці цієї тематики охоплюють вікові періоди, почи-
наючи з дошкільного віку [7].

В. Г. Арефєв досліджував вплив рухової активності на 
здоров'я школярів, а також взаємозв'язки між руховою 

активністю й розвитком факторів ризику хронічних захво-
рювань [1]. Аналогічний контингент досліджував О. С. То-
менко, який аналізував добовий рівень рухової активності 
школярів, порівнюючи його з існуючими нормами. Крім 
цього, автор вивчав проблематику рухової активнос-
ті студентів, аналізуючи її зв'язок з рівнем соматичного 
здоров’я [9].

І. Р. Боднар встановила вікові та гендерні особливості 
в улюблених формах проведення дозвілля школярами се-
реднього шкільного віку [2].

Не зважаючи на те, що рівень рухової активності шко-
лярів систематично досліджується науковцями, особли-
вості рухової діяльності дітей шкільного віку у вільний час 
є мало вивченими або ж розглядаються у контексті аналі-
зу інших проблем. У той час, коли шкільна система освіти, 
в силу своєї стандартизованості, не дозволяє належним 
чином задовольнити біологічну потребу організму в рухо-
вій діяльності, сфера вільного часу постає резервом для 
потенційного збільшення рівня рухової активності та про-
філактики гіподинамії. Зазначене зумовило вибір мети 
дослідження.

Мета дослідження: визначити особливості рухової 
активності, що здійснюється у вільний час учнями загаль-
ноосвітніх шкіл віком 15–17 років. 

Завдання дослідження:
1. Виявити обсяг рухової активності учнів 10–11 класів 

загальноосвітніх шкіл. 
2. Встановити форми та види рухової активності, що 

здійснюється учнями віком 15–17 років у вільний час.

Матеріал і методи дослідження

У дослідженні взяли участь учні 10–11 класів загально-
освітніх шкіл м. Львова, м. Тернополя, м. Івано-Франківська 
та м. Хмельницького. Загальна кількість учнів становила 
926 осіб, що складає 6% від генеральної сукупності. 
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У дослідженні використані такі методи: аналіз та син-
тез, аналіз науково-методичної літератури, соціологічне 
опитування.

Результати дослідження та їх обговорення

Класичним підходом до аналізу рухової активності 
людини є насамперед визначення рівня цієї активнос-
ті (щоденного, тижневого, протягом місяця тощо). Для 
цього застосовують різні підходи, серед них: опитування, 
розрахунок рівня рухової активності за допомогою спеці-
альних методик, використання крокомірів або фітнестре-
керів. Визначати рівень рухової активності дозволяють 
також сучасні гаджети, які відслідковують рух людини за 
допомогою супутника. Кожен з цих методів має свої пре-
ваги та недоліки, які в тій чи іншій мірі можуть впливати 
на достовірність отриманих даних. У даному дослідженні 
використовувався метод соціологічного опитування, який 
дозволив нам охопити значну групу респондентів з різних 
міст України. Вибірка на рівні 6% від генеральної сукуп-
ності дозволила отримати дані з похибкою меншою за 4%. 
При формулюванні запитань враховувалися підходи, які 
застосовуються до визначення рівня рухової активності 
дітей у деяких Європейських країнах, США та ВООЗ [12].

Американська Асоціація серця для профілактики пору-
шень здоров’я в період навчання у школі рекомендує що-
денну рухову активність тривалістю не менше 30 хв [10]. 

Аналіз відповідей, отриманих на запитання, які сто-
сувалися денного та тижневого обсягу рухової активності 
учнів 10–11 класів, дозволив з’ясувати, як часто учні віком 
15–17 років займаються руховою активністю тривалістю 
не менше 30 хв протягом тижня (рис. 1).

Як видно з рисунку, тричі на тиждень або частіше за-
ймаються руховою активністю тривалістю 30 хв і більше 
загалом 75,5% учнів, з них – 40,6% роблять це щодня. При 
цьому відзначаємо гендерні відмінності в отриманих ре-
зультатах стосовно щоденної рухової активності: серед 
дівчат цей показник склав 35,1%, тоді як серед хлопців – 
46,4%.

Отримані дані свідчать також про те, що рухова ак-
тивність 25,5% учнів не є систематичною. Загалом 30,3% 
дівчат здійснюють рухову активність тривалістю 30 хв 

і більше не частіше, ніж двічі на тиждень. Серед хлопців 
аналогічний показник становить 18,4%. Зважаючи на це, 
констатуємо нижчий рівень залученості до рухової актив-
ності дівчат.

У ході опитування ми застосували й інший підхід до 
визначення орієнтовного тижневого рівня рухової актив-
ності. Респонденти відповідали на запитання стосовно ви-
трат часу на рухову активність, інтенсивність якої спричи-
няє у них задишку або значне потовиділення. Зазначимо, 
що таке формулювання застосовується при моніторингу 
рівня рухової активності в різних країнах Всесвітньою ор-
ганізацією охорони здоров’я [11]. Отримані результати 
представлені на рис. 2.

Виходячи з отриманих даних, встановлено, що 37,6% 
учнів віком 15–17 років витрачають на рухову активність 
високої інтенсивності понад 2 год на тиждень. Серед хлоп-
ців цей показник виявився суттєво більшим і склав 46,9%, 
тоді як серед дівчат він був на рівні 28,8%. Різниця у показ-
никах між хлопцями та дівчатами становила 18,1%. 

Меншою була різниця в показниках отриманих відпо-
відей серед респондентів, які витрачають на рухову актив-
ність високої інтенсивності від 1 до 2 годин на тиждень. Ці 
показники становили 21,3% серед хлопців та 29,6% серед 
дівчат. Загальний показник склав 25,6%.

Витрати часу на рухову активність високої інтенсив-
ності обсягом від 30 хв до 1 год на тиждень задекларувало 
загалом 18,5% респондентів. Різниця між відповідями ді-
вчат та хлопців була не значною і склала 0,9%.

Аналогічний показник із витратами часу до 30 хв на 
тиждень становив 18,4%. У цьому випадку спостерігалася 
різниця у відповідях за гендерною ознакою: серед хлопців 
показник становив 13,8%, серед дівчат – 22,7%, різниця 
показників при цьому склала 8,9%.

Не складний аналіз дозволяє констатувати, що зага-
лом 36,9% учнів загальноосвітніх шкіл віком 15–17 років 
витрачає на рухову активність високої інтенсивності не 
більше 1 год на тиждень. Сукупний показник учнів, які ви-
трачають на таку активність не більше 2 год на тиждень, 
становить 62,5%. При цьому серед дівчат цей показник 
досягає рівня 71,2%, тоді як серед хлопців він становить 
53,6%. 

Отримані дані показують, що діти, інтенсивна рухова 

Рис. 1. Рухова активність учнів віком 15–17 років 
тривалістю 30 хв і більше протягом тижня (%)

Рис. 2. Рухова активність високої інтенсивності 
учнів віком 15–17 років (%)

© Андрій Мандюк, 2017
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Рис. 3. Форми здійснення рухової активності 
учнями 15–17 років у вільний час

активність яких не перевищує 2 години на тиждень, не за-
лучені до систематичних занять оздоровчо-тренувальної 
спрямованості. Можна зробити висновок про те, що зна-
чна частина учнів 10–11 класів не відвідують секції та гурт-
ки фізкультурно-спортивного спрямування, або ж зазна-
чені форми фізичного виховання не забезпечують належ-
ний рівень рухової активності. У цьому контексті згадуємо 
загальновідому аксіому про необхідність не менше 3-х 
тренувальних занять на тиждень для досягнення позитив-
ного впливу на розвиток організму дитини.

На другому етапі дослідження визначалися найпоши-
реніші серед вказаної групи дітей форми рухової актив-
ності. Учням запропонували відповісти на таке запитання: 
«У який спосіб Ви зазвичай займаєтесь руховою активніс-
тю у вільний час?». Отримані результати представлені на 
рис. 3.

Аналізуючи відповіді респондентів, слід насамперед 
відзначити виражені відмінності за гендерною ознакою. 
Так, найпоширенішою формою здійснення рухової актив-
ності у вільний час серед дівчат виявилися прогулянки, які 
здійснюються з друзями, батьками або ж самостійно. На 
це вказали 75% опитаних дівчат. Серед хлопців ця форма 
рухової активності була менш популярною, на неї вказали 
57,8% респондентів. Загальний показник становив 66,6% 
опитаних. 

Респонденти чоловічої статі найпопулярнішою фор-
мою здійснення рухової активності у вільний час визна-
чили «спортивні ігри на свіжому повітрі». Цей варіант об-
рали 63,1% респондентів. Серед дівчат згадана форма 
рухової активності виявилася лише 5-ю за популярністю, 
отримавши 37,8%. Різниця у відповідях між хлопцями та 
дівчатами склала 25,3%. 

Загалом, до трійки найпопулярніших дозвіллєвих 

форм рухової активності серед хлопців увійшли: ігри на 
свіжому повітрі (63,1%), прогулянки (57,8%) та їзда на ве-
лосипеді (50,9%). Серед дівчат аналогічний розподіл був 
таким: прогулянки (75%), їзда на велосипеді (46,6%) та 
самостійні заняття певним видом спорту (41,4%).

Варто наголосити на тому, що реалізація згаданих 
форм рухової активності може бути ускладнена несприят-
ливими погодними умовами, особливо в осінньо-зимовий 
період, що, напевно, впливатиме на систематичність їх 
здійснення.

Аналіз показника отриманих відповідей щодо залу-
ченості учнів 10–11 класів до занять у спортивних секціях 
показав 32,4% тих, що займаються, з таким розподілом 
за гендерною ознакою: 42,7% – серед хлопців та 22,7% – 
серед дівчат. Порівняння отриманих даних з даними щодо 
тижневого рівня рухової активності високої інтенсивності 
учнів віком 15–17 років, показує, що отримані дані, як за-
галом, так і з урахуванням гендерної ознаки, відрізняють-
ся лише на рівні статистичної похибки. Цей факт, на нашу 
думку, підтверджує коректність отриманих даних і ще раз 
засвідчує, що більшість учнів старшого шкільного віку не 
залучені до систематичної рухової активності.

Наведені вище дані показують, що практично усі фор-
ми рухової активності на дозвіллі, не враховуючи прогу-
лянок на свіжому повітрі, передбачають виконання рухо-
вих дій з використанням елементів певних видів спорту. 
Саме тому важливим є з’ясування, якими видами спорту 
полюбляють займатися учні старшого шкільного віку на 
дозвіллі. Зазначимо, що, відповідаючи на так зване «від-
крите» запитання, респонденти вказали загалом 58 варі-
антів видів спорту, якими вони займаються у вільний час. 
Переважна більшість, з наведених варіантів, при цьому 
отримала показник не вищий за 3%. Одержані результа-
ти показали також певні відмінності у вподобаннях серед 
хлопців та дівчат (табл. 1).

Серед респондентів чоловічої статі до трійки найпо-
ширеніших видів спорту, які культивуються на дозвіллі 
увійшли футбол (42,2%), волейбол (19,1%) та баскетбол 
(12,4%). Ці дані співпадають з результатами щодо най-
поширеніших форм рухової активності на дозвіллі, серед 
яких хлопці назвали саме ігри на свіжому повітрі. У свою 
чергу, відповіді дівчат розподілилися таким чином: волей-
бол (22,7%), велоспорт (12,6%) та біг (12,4%). 

Як видно з таблиці, майже 14% хлопців та дівчат віком 
15–17 років не вказали жодного виду спорту, яким вони 
систематично або час від часу займаються у вільний час. 
Очевидно, що такі учні швидше за все взагалі не займа-
ються у вільний час певним видом спорту.

Щодо видів спорту, які виявилися найпопулярнішими 
серед учнів 10–11 класів, варто наголосити на тому, що 
вони зазвичай є найпоширенішими й серед варіативних 
модулів, які реалізуються в межах відповідної навчальної 
програми на уроках фізичної культури в загальноосвітніх 

© Андрій Мандюк, 2017

Таблиця 1
Найпопулярніші види спорту, якими займаються на дозвіллі учні віком 15–17 років

Хлопці Дівчата

№ Вид спорту (%) № Вид спорту (%)

1. Футбол 42,2 1. Волейбол 22,7
2. Волейбол 19,1 2. Не вказано жодного 13,9

3. Не вказано жодного 13,8 3. Велоспорт 12,6

4. Баскетбол 12,4 4. Біг 12,4

5. Велоспорт 9,6 5. Футбол 12,0
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школах. Популярність саме цих видів спорту може забез-
печуватись й наявною інфраструктурою, адже обладнан-
ня більшості спортивних майданчиків дозволяє займати-
ся цими видами спорту.

Висновки

Загалом 75,5% учнів загальноосвітніх шкіл віком 15–
17 років тричі на тиждень або частіше займаються рухо-
вою активністю тривалістю не менше за 30 хв. Щодня таку 
рухову активність здійснюють 40,6% учнів. Серед дівчат 
цей показник становить 35,1%, серед хлопців – 46,4%. 

Встановлено, що 37,6% учнів віком 15–17 років витра-
чають на рухову активність високої інтенсивності понад 2 
год на тиждень. Серед хлопців даний показник складає 
46,9%, серед дівчат – 28,8%.

Частка учнів віком 15–17 років, які витрачають на ру-
хову активність високої інтенсивності не більше 2 год на 
тиждень, становить 62,5%. Серед дівчат цей показник до-
сягає рівня 71,2%, серед хлопців він становить 53,6%. 

Найпопулярнішими формами рухової активності, які 

здійснюються на дозвіллі, серед хлопців є: ігри на свіжому 
повітрі (63,1%), прогулянки (57,8%) та їзда на велосипеді 
(50,9%). Серед дівчат розподіл вказаних форм виявився 
таким: прогулянки (75%), їзда на велосипеді (46,6%) та 
самостійні заняття певним видом спорту (41,4%).

Найпоширенішими видами спорту, яким надають пе-
ревагу у вільний час хлопці віком 15–17 років, є: футбол 
(42,2%), волейбол (19,1%) та баскетбол (12,4%). Дівчата 
віком 15–17 років у вільний час займаються такими ви-
дами спорту, як: волейбол (22,7%) та велоспорт (12,6%). 
12,4% дівчат на дозвіллі займаються бігом.

Перспективи подальших досліджень у даному 
напрямку. Подальші дослідження будуть спрямовані на 
деталізацію особливостей рухової активності у вільний 
час з урахуванням не лише вікових та статевих особли-
востей, але й рівня здоров’я учнів загальноосвітніх шкіл. 
Крім цього, повинні бути встановлені фактори, що визна-
чають рухову активність учнів у вільний час, а також поба-
жання самих дітей щодо бажаних форм здійснення такої 
рухової активності. 

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що немає конфлікту інтересів, який може сприйма-
тися таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від державної, 
громадської або комерційної організацій.
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Аннотация. Андрей Мандюк. Особенности двигательной деятельности учеников общеобразовательных школ воз-
растом 15–17 лет в свободное время. Цель: определить особенности двигательной деятельности, которая осуществляется в 
свободное время учениками общеобразовательных школ в возрасте 15–17 лет. Материал и методы: в исследовании взяли учас-
тие ученики 10–11 классов общеобразовательных школ г. Львова, г. Тернополя, г. Ивано-Франковска и г. Хмельницкого. Общее ко-
личество учеников составила 926 человек, что составляет 6% от генеральной совокупности. В исследовании использованы такие 
методы: анализ и синтез, анализ научно-методической литературы, социологический опрос. Результаты: определена специфи-
ка двигательной деятельности в свободное время, которая осуществляется учениками старшего школьного возраста. Определен 
объём ежедневной и недельной двигательной активности, а также основные приоритеты в выборе форм и видов двигательной ак-
тивности. Выводы: результаты исследования будут использованы для разработки модели оптимизации двигательной активности 
учеников общеобразовательных школ в возрасте 15–17 лет с использованием соответствующих форм двигательной активности, 
осуществляемой в свободное время. 
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Abstract. Andriy Mandyuk. Special aspects of movement activity of secondary general school pupils at 15–17 years of 
age in their spare time. Purpose: to determine the characteristics movement activity, which is carried out secondary general school 
pupils at 15–17 years of age in their spare time. Material & Methods study involved secondary general school pupils of 10–11 classes 
in  Lviv,  Ternopil,  Ivano-Frankivsk and  Khmelnytsky. The total number of students was 926 people, which is 6% of the total population. The 
study used such methods: analysis and synthesis, analysis of scientific and methodological literature, sociological survey Results: specificity 
of motor activity in spare time is determined, which is carried out by pupils of senior school age. Defined amount of daily and weekly movement 
activity, as well as the main priorities in the choice of forms and types of movement activity. Conclusion: results of the study will be used to 
develop a model for optimizing the movement activity of secondary general school pupils at 15–17 years of age using the appropriate forms 
of movement activity, which is carried out in their spare time. 

Keywords: movement activity, secondary general school, spare time, pupils.
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